Обучающие онлайн-семинары Thomson Reuters с 16 по 24  июня 2015 года
АО «НЦНТИ» совместно с Thomson Reuters приглашает Вас принять участие в онлайн-семинарах посвященных ресурсам компании Thomson Reuters для научных исследований, в период с 16 по 24 июня 2015 г. Расписание (указано Московское время GMT+4):
ПЛАТФОРМА WEB OF SCIENCE - БАЗОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ПОИСКА
Поисковые возможности платформы Web of Science. Поиск по базе данных Web of Science Core Collection. Работа с панелью уточнения поиска Refined Results, использование рабочего списка Marked List.Элементы полной записи публикации в Web of Science Core Collection.
16 июня, вторник 10:00 (московское время) 
17 июня, среда 10:00 (московское время) 
22 июня, понедельник 08:00 (московское время) 
23 июня, вторник 08:00 (московское время)

РАБОТА С БИБЛИОГРАФИЕЙ В ПРОГРАММЕ ENDNOTE ONLINE
Создание собственной библиографической базы данных. Экспорт данных из Web of Science Core Collection. Добавление записей из разных источников. Сортировка записей, создание групп и управление доступа к ним. Использование шаблонов оформления библиографии. Использование модуля Cite-While-You-Write для Microsoft Word и создание списка литературы непосредственно при написании текста.
16 июня, вторник 12:00 (московское время)  
17 июня, среда 12:00 (московское время) 
22 июня, понедельник 12:00 (московское время) 
23 июня, вторник 11:00 (московское время)

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ИНСТРУМЕНТ JOURNAL CITATION REPORTS НА ПЛАТФОРМЕ INCITES
Поиск и навигация по последнему выпуску Journal Citation Reports. Сортировка списков по различным критериям и создание списка журналов с наибольшим влиянием. Индикаторы, используемые в JCR, их расчет и интерпретация. Поиск информации по категориям журналов.
16 июня, вторник 15:00 (московское время)
17 июня, среда 14:00 (московское время)
22 июня, понедельник 14:00 (московское время)
23 июня, вторник 13:00 (московское время)


ПЛАТФОРМА WEB OF SCIENCE - РАСШИРЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ
Особенности поиска по информационной платформе Web of Science. Формулирование поисковых запросов с помощью поисковых операторов. Поиск по пристатейным библиографическим спискам в Web of Science Core Collection. Возможности расширенного поиска в Web of Science Core Collection. Региональные индексы научного цитирования на платформе Web of Science.
18 июня, четверг 10:00 (московское время)
24 июня, среда 08:00 (московское время)
ПОИСК ПО АВТОРУ И RESEARCHERID
Поиск по автору в базе данных Web of Science Core Collection. Создание отчетов по цитированию и интерпретация индикаторов публикационной активности (среднее число цитирований на статью, индекс Хирша и др.). Возможности и преимущества использования бесплатного инструмента ResearcherID для создания и управления списком своих публикаций.
18 июня, четверг 12:00 (московское время)
24 июня, среда 11:00 (московское время)
ПОИСК ПО ОРГАНИЗАЦИИ В WEB OF SCIENCE
Поиск публикаций по организации в базе данных Web of Science Core Collection. Использование поля поиска Address и оператора поиска SAME. Использование расширенного поиска Advanced search для поиска по организации. Создание выверенного профиля организации Organization Enhanced.
18 июня, четверг 15:00 (московское время)
24 июня, среда 13:00 (московское время)
Ознакомиться с подробностями семинаров, а также зарегистрироваться на интересующие Вас сессии Вы можете на сайте http://wokinfo.com/russian/training/ – зеленая кнопка справа.
[bookmark: _GoBack]Все семинары бесплатные и проводятся на русском языке. Регистрация на семинары обязательна, рекомендуем пройти ее заранее (ссылки доступны на нашем сайте). Для получения одного сертификата необходимо зарегистрироваться и присутствовать как минимум 90% времени на 3 семинарах базовой или на 3 семинарах расширенной серии. Участие возможно в любые из предложенных дней. Участники, выполнившие эти условия, получат сертификат по электронной почте до 30 июля 2015 г.
Записи предыдущих семинаров доступны на канале YouTubeyoutube.com/woktrainingsrussian. 
Более детальную информацию Вы можете получить по адресу: АО «Национальный центр научно-технической информации» 050026, г. Алматы, ул. Богенбай батыра, 221.
Контактное лицо: 
Байкадыр Гульжан: Тел.: +7 (727) 378-05-78, E-mail: baikadyrova@inti.kz
P.S. Для того, чтобы получить сертификат каждый участник должен зарегистрироваться индивидуально и прослушать веб-семинары со своего компьютера.
