Здравствуйте! 
Кратко остановлюсь на основных видах деятельности Национального центра научно-технической информации, так анализ состояния докторантуры PhD в Республике Казахстан базировался на исследовании материалов, содержащихся в наших фондах. 
Наш Центр занимается государственной регистрацией и учетом научно-технических программ, научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ и отчетов по ним, защищенных диссертаций, а также обработкой научных публикаций казахстанских ученых и формированием на их основе фондов и баз данных. При этом Центр не просто принимает и регистрирует научные документы, но и обрабатывает полученную информацию, анализирует ее и готовит информационно-аналитические материалы. И некоторые результаты, которые имеют отношение к вопросам национальной системы подготовки научных кадров и во многом определяют состояние научной сферы страны, хотелось бы представить вашему вниманию.
В настоящее время остро стоит вопрос формирования научного кадрового потенциала, его воспроизводства и рационального использования. Каковы же «болевые точки» казахстанской докторантуры? Как известно, Казахстан с 2010 года присоединился к Болонскому процессу формирования единого образовательного пространства, одним из принципов которого является переход на трехступенчатую систему подготовки кадров: бакалавриат – магистратура – докторантура. За шесть последних лет, со времени введения новой модели докторантуры, отмечается значительное снижение доли выпускников, пополняющих кадровый корпус научных и научно-педагогических работников. Защищено всего около 700 работ докторантов PhD, в то время как раньше, когда действовала традиционная система, ежегодно регистрировалось около 1500 кандидатов и 300-500 докторов наук. 

Есть еще некоторые негативные тенденции в воспроизводстве кадрового потенциала для науки и образования республики. 
Дисциплинарная структура докторантуры не только не ориентирована на подготовку специалистов по приоритетным направлениям науки, технологий и техники, но и не отвечает реальной структуре кадрового потенциала научной сферы. Так, в 2013 году было защищено 242 докторских диссертаций, при этом более 64 % приходится на общественные науки. Технические и прикладные науки освещены в 20 % работ докторантов, естественные и точные – лишь 16%. По таким приоритетным направлениям, как горное и нефтегазовое дело, наноматериалы и нанотехнологии, химическая технология неорганических веществ, информационные системы и вычислительная техника защищены лишь единичные работы. Очевидно, что разработка специальных бизнес-инновационных образовательных программ для докторантов и молодых ученых, специализирующихся в области точных, естественных и технических наук, представляется актуальной и весьма своевременной.
Есть и другая проблема – использование научных кадров. По данным Агентства РК по статистике, из общего числа докторантов, получивших ученую степень, в науке занято лишь треть – это 223 человека. Большая часть молодых ученых работают в сферах, не связанных с традиционными академическими (научной и педагогической) видами деятельности. В этих условиях, при организации докторантской подготовки необходимо соблюдать баланс между научными исследованиями, качество которых является основным критерием для присуждения ученой степени, и ориентацией на более широкий рынок интеллектуального труда. К примеру, системы программ PhD в США, ЕС и ряде других стран ориентируются на подготовку выпускников не только для академической сферы, но и другим видам профессиональной деятельности. Для удовлетворения нарастающего спроса на специалистов высшей научной квалификации необходимо обеспечить подготовку молодых исследователей к работе в условиях инновационной экономики.
Основное требование, предъявляемое к докторантам в том, что работа должна продемонстрировать определенный вклад в научное знание - новый научный результат, метод или возможность применения известного метода. Уже на стадии утверждения темы диссертанту необходимо представить обзор по состоянию и актуальности исследуемого вопроса, который в дальнейшем станет частью диссертации, пригодной для опубликования.
К сожалению, практика показывает обратное. В этом вопросе немаловажную роль играет действующие в стране стандарты образования. 
Так, в соответствии с ГОСО РК докторанту PhD на проведение исследовательской работы отводится лишь около 30 % времени. 
Международный опыт содержания программ PhD показывает, что в среднем до 60% времени обучения отводится на научные эксперименты, а на прохождение курсов по специальности и методологии - оставшиеся 40%. На продолжительность обучения, прежде всего, оказывают влияние дисциплинарные особенности. Например, исследования, связанные с проведением сложных экспериментов или полевых испытаний инженерных и естественно-научных специальностей, требуют достаточно длительного времени. Как видим, образовательный компонент отечественной докторантуры не отвечает современным представлениям о высшей ступени образования. За рубежом программы подготовки специалистов высшей квалификации обычно не устанавливают жестких временных рамок. Как правило, это три-четыре полных года стационарного обучения или пять-шесть лет заочной учебы. 
Хочу остановиться еще на одном индикаторе оценки вклада докторанта в общую копилку научных знаний. Для молодых исследователей наличие публикаций в профильных рейтинговых научных изданиях является важным критерием качества подготовки и профессиональной квалификации.
Согласно Правил присуждения ученых степеней, докторант PhD за 3 года обучения должен изложить основные научные результаты исследовательской работы в не менее чем в 7 публикациях.  Одна из них должна быть опубликована в научном издании, индексируемой в информационных ресурсах компании Thomson Reuters или базе Scopus. Однако применение этих показателей в качестве способа формализованной оценки результативности казахстанских докторантов сегодня по ряду причин представляется проблематичным. 
Думаю, многие из присутствующих здесь, знают, что НЦНТИ является координатором национальных подписок к данным зарубежным ресурсам. Проведенный количественный анализ публикаций казахстанских авторов показал, что отдельные издания, с сомнительным научным «весом», индексируемые базой Scopus, в наибольшей степени востребованы нашими докторантами для опубликования результатов собственных исследований. Высокой популярности способствует их мультидисциплинарность и сравнительно высокая частота выпусков, а также, что немаловажно, отсутствие рецензирования предлагаемых рукописей. Совокупность перечисленных факторов обеспечивает быстрое опубликование статей докторантов, ограниченных во времени для подготовки и защиты диссертации. Рассчитывать на востребованность и последующую цитируемость таких «скороспелых» публикаций учеными разных стран не приходится. 
Еще такой момент, усугубляющий эту ситуацию. При анализе тематическая направленность научных трудов, которые публикуются в мультидисциплинарных изданиях, обезличиваются.  Редакторы китайского журнала Life Science Journal, в котором с 2011 года по настоящее время издано более 600 статей наших авторов, несмотря на то, что предметная область -  биохимия, генетика и молекулярная биология, размещает статьи по педагогике, психологии и другим социальным, гуманитарным дисциплинам. В базе Scopus, по всей видимости, не проводятся ротация журналов, нарушающих основные требования к рейтинговым рецензируемым изданиям. Сложившаяся ситуация предопределяет необходимость разработки новых подходов к опубликованию основных научных результатов докторских диссертаций. Конкретные шаги в этом направлении – привлечение в процесс написания статей научных руководителей, зарубежных консультантов, активное использование зарубежных информационных ресурсов, подготовка обзорного материала по состоянию и актуальности исследуемого вопроса, представляющий ценность для других исследователей, работающих в этом направлении.
Нельзя не упомянуть вопрос, касающийся этики научных трудов. Как всем известно, присвоение авторства чужого научного достижения, технического решения или изобретения - актуальная проблема в науке. 

Проверка диссертаций в системе «Антиплагиат» выявила многочисленные факты заимствования, компиляции и откровенного плагиата в работах, представляемых к присуждению ученых степеней. За период с 2010 по 2014 гг. в Центре на предмет определения уровня оригинальности представленных научных работ прошли проверку около 9 тыс. научных работ (докторские и магистерские диссертации, отчеты о НИР, статьи и монографии). Доля работ, в которых были обнаружены заимствования без ссылки на автора и источник, составила более 11,0 %.  Из них, на докторские диссертации PhD приходится 2,5 %, магистерские – 85,7 %, кандидатские и докторские – 9,3 %, отчеты о НИР – 1,8 %.

Вышеприведенные результаты анализа показывают, что новая система подготовки кадров высшей квалификации для сферы науки и экономики в Казахстане работает весьма нерезультативно. Наряду с переходом на Болонскую систему трехуровневой подготовки специалистов, функционирующую на основе ведущих университетов, необходимо рассмотреть возможность введения системы профессиональных степеней, присуждаемых по результатам защиты диссертации или по совокупности публикаций, имевшие значительный общественный резонанс. Если традиционные ученые степени присваиваются за научные исследования и развитие научной теории, то применительно к профессиональным степеням главным является прикладные разработки и их внедрение в хозяйственную практику. 

Система таких степеней уже существует и с успехом действует в ряде стран мира. Так, профессиональные достижения в области управления отмечаются степенями Доктор государственного управления (DPA) для государственных служащих и Доктор делового администрирования (DBA) в области бизнеса. В юридическом мире за высокие практические достижения присуждают степени Доктор юриспруденции (JD). В технических областях – Доктор инженерии и т.д. 

Повышение уровня подготовки научных кадров и качества диссертационных работ по приоритетным для государства направлениям науки и технологии возможно при условии, что финансирование докторантуры должно быть «привязано» к финансированию научных исследований, в рамках которых они проводятся. В международной практике основными источниками финансирования являются целевые правительственные гранты наряду с оплатой за обучение, вносимой спонсорскими структурами.

Как известно, результативность научной и научно-технической деятельности находится в прямой зависимости от объема внутренних затрат на исследования и разработки. Анализ обработанных нами статистических данных по научно-технической деятельности за 2000-2013 годы свидетельствует об устойчивом росте расходов на науку. Так, в 2013 г. по сравнению с 2000 г. внутренние затраты на научные исследования и разработки в реальном выражении возросли в 4,2 раза. При этом, затраты на фундаментальные исследования равняются 29,5%, на прикладные – 54,1%; на разработки – 16,4%. Внедрение результатов научно-исследовательской деятельности в практику не относится к сильным сторонам отечественной науки. Мировой опыт показывает, что в развитых странах инвестирование в научно-технические разработки является приоритетным направлением, так как их результаты обеспечивают повышение конкурентоспособности страны. 

Изучение научно-технических программ, регистрируемых в АО «НЦНТИ» выявило, что в 2013 году из всего объема финансов, направленных на реализацию 101 программы, - на исследования - 89,4% (17,549 млрд. тенге); на внедрение научно-технических разработок – 0,2 % (49 млн. тг); на опытно-конструкторские работы – 3,7% (765,81 млн. тг). Обращает на себя внимание и мизерный уровень расходов на приобретение оборудования и средств вычислительной техники 6,7 % (1307 млн тенге в), хотя это и в 1,8 раза выше, чем в 2012 г. Характеризуя эффективность использования бюджетных средств на научные исследования и разработки в Казахстане, необходимо отметить, что в настоящее время общие затраты на научные исследования и разработки не окупаются стоимостью объема выполненных научно-технических работ. Чтобы наука стала источником новых казахстанских технологий, ей необходима серьезная государственная поддержка в выстраивании системы «образование – наука – производство – рынок». Решение этой задачи невозможно без квалифицированного кадрового обеспечения.

Нельзя не сказать и о положительных изменениях в системе подготовки научных кадров в республике. Это омоложение кадрового потенциала науки – средний возраст ученых, защищающих диссертации, снизился до 30 лет. Расширились контакты казахстанских научных кадров с их зарубежными коллегами, которые консультируют наших докторантов. В этом же ключе можно назвать растущее число зарубежных стажировок, участие во всевозможных научных конференциях и форумах, где обсуждаются на высоком профессиональном уровне актуальные проблемы развития тех или иных областей знания. Вместе с тем проблемы модернизации докторантуры назрели, и их эффективное решение возможно лишь в условиях диалога научной общественности, представителей правительственных структур, ответственных за развитие кадрового потенциала науки.
Благодарю за внимание.
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