Уважаемые участники и гости Форума!

Разрешите открыть наш международный форум «Наука и инновации – основа экономического развития». 
Сердечно приветствую гостей и всех участников в нашем уже по-зимнему снежном Алматы!
В этом году мы проводим наше мероприятие в рамках празднования 25-летнего юбилея Независимости Республики Казахстан. Хочу отметить, что именно по инициативе Главы нашего государства Нурсултана Абишевича Назарбаева 5 лет назад наши ученые и преподаватели получили широкий доступ к ведущим международным научным информационным ресурсам. 
Важным достижением данного доступа стал значительный рост публикационной активности казахстанских ученых в последние годы, увеличение их публикаций в рейтинговых научных изданиях и повышение цитируемости. А все это является важнейшим условием для эффективной интеграции науки в мировое научное пространство и повышения уровня проводимых в нашей стране исследований. 
Помимо этого, данные международные информационные ресурсы помогают ученым найти международных партнеров для сотрудничества, рейтинговые журналы для опубликования, фонды для финансирования проектов, то есть, они ускоряют научную работу в целом. 
Обладая широкими функциональными и аналитическими возможностями, базы данных служат наиболее универсальными источниками для анализа основных индикаторов научной деятельности в мире, определения как мировых тенденций, так и места отдельной страны в общемировом научном знании. 

Хотелось бы выразить признательность компании Thomson Reuters, с которой мы отмечаем в этом году 5 лет сотрудничества и взаимовыгодного партнерства. За этот период основные количественные индикаторы информационных ресурсов компании, получаемые из Web of Science Core Collection, InCites стали использоваться при рейтинговой оценке научных организаций и ученых Казахстана, при формировании Национальных научных советов, присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий, выделении финансирования на исследовательские проекты. 
Информационные сервисы Thomson Reuters дают возможность    определять тренды развития науки, проводить сравнительный анализ с наиболее конкурентоспособными странами, выявлять области исследований, которые будут максимально эффективными для вложения инвестиций и где необходим трансферт технологий. 
В перспективе хотелось бы иметь доступ и работать и с другими аналитическими инструментами, такими как Томсон Инновейшен, Интеллектиуэл Прорэти Сөвисис, Томсон Ройтерс Инте’грэти, Конверис, которые позволят получать всесторонние сведения о результатах исследований, необходимых для эффективного управления научной деятельностью.

Хочу отдельно поприветствовать нашу гостью, г-жу Виджи Кришнан, директора по глобальным продажам подразделения научных исследований и интеллектуальной собственности компании Томсон Ройтерс. 
В работе форума принимает участие вице-министр образования и науки Республики Казахстан господин Амрин. Асланбек Кемергенович выступит с докладом по вопросам стратегии развития науки Казахстана в контексте общемирового научного процесса. 
Далее мы заслушаем выступления наших участников, которые в той или иной мере посвящены результатам нашего плодотворного взаимодействия с Томсон Ройтерс. 
Это наши гости:
– г-жа Виджи Кришнан - с докладом «Наука Казахстана в международном сопоставлении», 
–Глава подразделения научных исследований и интеллектуальной собственности по России и СНГ Thomson Reuters Олег Уткин с докладом «Вклад Thomson Reuters в развитие науки Казахстана: результаты и перспективы»,
– директор по развитию бизнеса в государственном секторе, интеллектуальной собственности и науки по России, СНГ, Ближнему Востоку и Африки Томсон Ройтерс Сергей Христолюбов с докладом «Источники роста научного потенциала Республики Казахстан: новые горизонты» и 
– известный ученый Казахстана, начальник отдела Астрофизического института им. Фесенкова Леонид Чечин с докладом «Развитие астрофизики в Казахстане».

Далее по программе состоится торжественная церемония вручения независимой награды «Лидер науки» казахстанским организациям и ученым. 
Напомню, мы уже второй год проводим эту церемонию. Совместно с Томсон Ройтерс была учреждена награда с целью поощрения и стимулирования научно-инновационной деятельности, повышения качества научных исследований, публикации в рейтинговых научных изданиях.
Награда вручается за высокие показатели публикационной активности и цитируемости по данным информационных ресурсов Web of Science компании Томсон Ройтерс.  
И если в прошлом году была одна номинация – награждение ученых, чьи публикации вошли в 1% высокоцитируемых статей в мировом корпусе, то в этом году определены 3 номинации:
– наиболее цитируемые организации республики,
– ученые с публикациями в журналах с высоким импакт-фактором,
– а также отдельная номинация посвящена нашим молодым перспективным исследователям, которые активно вносят свой вклад в развитие нашей науки. Подтверждение тому – высокие показатели цитирования результатов их научной деятельности. Хотелось бы, чтобы сегодняшняя награда стала стимулом для их дальнейшего научного поиска. 
Хочу пожелать всем казахстанским ученым успехов в научной работе, новых интересных идей и проектов и, конечно, дальнейших побед, а участникам Форума плодотворной работы.
Нашим партнерам из компании Томсон Ройтерс - процветания и развития. Мы ценим наше успешное партнерство и надеемся на дальнейшее продолжительное сотрудничество.
Спасибо за внимание.
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