10 декабря 2015 г. АО «Национальный центр научно-технической информации» и ведущий мировой поставщик электронных баз данных  EBSCO Information services приглашают Вас принять участие в тренинге 
АО «Национальный центр научно-технической информации»                                 (далее АО «НЦНТИ») иведущий мировой поставщик электронных баз данных  EBSCO Informationservices приглашают Вас принять участие в тренинге для академических  организаций и научно-исследовательских институтов Казахстана по использованию электронных ресурсов для проведения научных исследований на тему: «Как электронные полнотекстовые базы EBSCO влияют на повышение качества научных работ и исследований», который пройдет 10 декабря 2015 г., начало  в 09.30 в АО «НЦНТИ» по адресу: г. Алматы, ул. Богенбай батыра 221.

Обучающий тренинг охватывает следующие вопросы:

· Влияние полнотекстовых баз данных на научные исследования; 

· Какие базы данных и контент необходим для проведения качественного научного исследования;

· Использование поиска на платформе EBSCOhost – помощь для библиотекарей, преподавателей и студентов;

· Основные направление работы библиотек с электронными базами данных; 

· Интеграция электронных книг на платформе EBSCOhost. 

Лектор - Ирина Крейцарова (IrynaKrejcarová), Чехия, Прага – менеджер по региону Восточной Европы и Центральной Азии, имеет опыт работы с электронными базами данных в Европе и России, а также опыт работы с мировыми поисковыми системами и обучающими программами. Продолжительность обучающего тренинга – 90 минут.
За дополнительной информацией обращаться в Управление международного сотрудничества, контактное лицо: Асылова Алия, тел: +7-727-378-05-44, е-mail: a_aliya@inti.kz.

